

# SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj:

Egy évre 8 Pengő, 1/3 évre 4 Pengő, 1/4 évre 2 Pengő, számonként 20 fillér

Társadalmi és politikai hetilap

Felelős szerkesztő:

Dr. UDVARI JÓZSEF

Főmunkatárs: SOMLYÓI ELLER GIZELLA.

Hirdetések díja:

Hivatalos hirdetés félhasábig 6 pengő, nyiltér soronként 40 fillér. Állást keresők hirdetése 80 fillér.

## KAPUNYITÁS ELŐTT

állunk. Ennek a februári hónapnak a közepén — tizenötödikén — a magyar Szilágysomlyó képviselőtestülete ismét összejött. A triánoni átok alól való felszabadulás után ez az első alkalom, hogy a város közönsége képviselői útján bevonul a városházára. A megnyílt kapuk öröme kell jelentenie e napnak, amelynek történelmi értéke lesz e város életében, mert szimbolizálja a huszonegy esztendővel ezelőtt kerékbetört ezeréves magyar jog helyreállítását és az elkövetett igazságtalanság sorsszerű jóvátételét. Ezen a napon a városháza díszterem ablakán a Szent István koronájának sugárzásából egy röpke fénysszallag bevillan az első tanácskozás ünnepi légkörébe, emlékeztetve arra, hogy a mi egyezredéven át magyar volt, annak magyarrá kell lennie ismét.

A városház huszonegy esztendő alatt a román politikai pártok állandó és ádáz torzsalkodásainak színtere volt. A város közönsége — az önkormányzat teljes hiányában — ki volt rekesztve a városházáról. Egyetlenegy eset volt, amikor a közönség képviselőihez juthatott a városháza falain belül, de ez is csak pünkösdi királyság volt, mert egy hirtelen kormányváltozás az önkormányzatnak még az emléket is rögtön kiséperte a városháza falai közül. Ez volt a fenekéig romlott román önkormányzatnak az átka, a veszte, — ez a rendszer volt az, amelynek isteni és történelmi igazságtéves szabályai szerint össze kellett omlania.

A magyar közigazgatás egyik legjelentékenyebb és legtisztelteméltóbb szerve, a képviselőtestület tagjainak nagyon komolyan, nagy megfontoltsággal és egyes egyedül csak a közérdek szolgálatának tudatával kell átlépnie a városház küszöbét, amikor megalakulásának ünnepi napján — az első alkalommal — ül össze tanácskozásra. Mi tudjuk, hogy ez így is lesz. A visszatért magyar életben a városház falain belül csak egyetlen rendszer lehet: a makulátlanul tiszta közérdek szolgálata. Egyetlen módszernek kell lennie: a becsület és a törvény uralmának. Nem akarunk rekriminálni ez alkalommal, de az elmúlt huszonegy esztendő rendszer csak nyomoruságot és romokat hagyott vissza a városban, mintahogy azzal a rendszerrel, amellyel dolgozott, mást nem is hagyhatott maga után. Komoly, áldozatos és szerető munkába kell fognia a képviselőtestületnek, hogy a romokat eltakarítsa és termékenyítő, új életet kezdnie, hogy ennek a városnak népére lelki és tárgyi javakban szebb jövő köszöntson.

Higyük, mert hinnünk kell, hogy ez így lesz! És akarnunk kell minden nehézségen át, hogy ez valóban így is legyen.

A kapunyitás napján a város minden igaz polgárának szálljon a gondolata, bár csak egy futó pillanatra is, a városháza felé, ahol dérette akar és fog dolgozni az új képviselőtestület.

U.

Mélyreható szociális újítások az egyenes adó terén

## LÉNYEGES ADÓKEDVEZMÉNYEKET BIZTOSÍTOTT A KORMÁNY A KISIPAROSOKNAK

Az 1940 évi XII. tc. az egyenesadó terén mélyreható szociális újításokat hozott. Az általános egyenesadóra vonatkozó rendelkezések életbeléptetése tárgyában kiadott végrehajtási utasítás így a többi között intézkedik a kisiparosok állandó adótételek alapján történő adóztatásáról.

Az állandó adótételekkel való adózást a pénzügyminiszter úgy szabályozza, hogy a kézműiparos saját személye után kisközségben 12 pengőt, nagyközségben 16 pengőt, az 50 000-nél kevesebb lakosu városban 20 pengőt, az 50 000—100 000 lakosu városokban 22 pengőt, a 100 ezernél több lakosu vidéki városokban pedig 24 pengőt tartozik fizetni.

Ugyane csoportosítás szerint a kézműiparos a segéd után 8—8—10, illetve 12 pengőt, a tanoncok után 4—4—4—5, illetve 6 pengőt fizet.

Ezenkívül a városokban az üzletbért és a lakásbért is figyelembe kell venni és az üzletbért minden 10 pengője után 150—2, illetve 3 pengőt, a lakbér után pedig 1—150, illetve 2 pen-

gőt kell az adótételhez hozzáadni aszerint, hogy a város 50 000-nél kevesebb lakosu, 50 000—100 000 közötti lélekszámu, vagy pedig 100 000-nél több lakosu.

Az adótételek alkalmazásánál tehát három fontos tényező van: először az adózó lakhelyét kisközségnek, nagyközségnek, vagy városnak kell-e tekinteni. 2. A rendelet alkalmazása szempontjából kit kell kézműiparosnak, segédnek, illetve tanoncoknak tekinteni. 3. Mikor van helye a lakásbér és üzletbér számításbavételének. Mindezekről a végrehajtási utasítás részletesen rendelkezik.

A megállapított állandó adótételeknek a felét fizeti az a kisiparos, aki 60 éves elmúlt, vagy akinek jövedelme túlnyomó részt napszámkeresetből származik. Az első és II. járadékosztályba sorozott hadirokkant kézműiparosok, valamint azok az özvegy nők, akik a kézműipart özvegyi jogon folytatják, a segéd után járó adót nem fizetik.

## Városházi hírek.

Február 15-én tartják az első képviselőtestületi közgyűlést. Szombaton, február 15-én délelőtt 11 órakor a városháza dísztermében tartják az első képviselőtestületi közgyűlést. Előzőleg, 10 órakor ugy a református, mint a katolikus templomokban ünnepélyes istentiszteletek lesznek.

Dr. Gazda Endre alispán, mint a vármegye első tisztviselője ebbeli hivatali jogából kifolyólag megalakítja a képviselőtestületet, a üdvözlő beszédet tart utána. Dr. Udvarý József polgármester beszámolót mond a katonai parancsnokságok óta a városi közigazgatás által teljesített munkáról. Végül a program szerinti üdvözlések lesznek. A város érdeklődő lakosságán kívül a városban lévő katonai parancsnokságoknak, hivataloknak, hatóságoknak, iskoláknak, testületeknek, egyesületeknek stb. a delegáltjai fognak megjelenni az első magyar képviselőtestületi közgyűlésen.

## Lelkészválasztó közgyűlés.

Február 16-án, vasárnap délelőtt, az istentisztelet befejezése után a templomban tartja lelkészválasztó közgyűlését a szilágysomlyói református egyházközség. Köblös Endre, egyházmegyei főjegyző a választás levezetésével Gál Ferenc szilágysomlyói s. lelkészt és Dr. Udvarý József egyházmegyei tanácsost bízta meg.

Mint ismeretes, néhány héttel ezelőtt a presbiterium Dr. Udvarý József, főgondnok, egyházmegyei tanácsossal az élén személyesen hívta meg Kovács Zsigmond tanácsadói esperest, aki a meghívást el is fogadta. E február 16-iki közgyűlésen dől el, hogy Kovács Zsigmond esperes lesz e a szilágysomlyói református lelkész. Remélhetőleg a választás simán fog lezajlani a választók egyhangú szavazattal lehetővé teszik, hogy a hónapok óta főlelkész nélkül álló egyházközség élére végre lelképásztor kerüljön.

Kovács Zsigmondban erős támaszra lelne a szilágysomlyói egyház. Mint esperes tökéletesen ismeri az egyházi ügyeket, mint pap tehetséges, mint ember puritán. Az ő lelkésszé választása, mindenesetre nyereség lenne a szilágysomlyói reformátusok számára.

— Új elhelyezkedési lehetőség nyílik meg az erdélyi nők előtt. Egy Erdélyben még ismeretlen foglalkozási ág szabadult fel az erdélyi nők számára is. A zöldkeresztos előadónői pálya, amelyen sok erdélyi nő megtalálhatja azt ami a kisebbségi sorsban tengődve sokak előtt elérhetetlen álomnak tűnt: a nyugodt, szép, biztos egzisztenciát. Folyó év március 1-én nyílik meg budapesten a hathónapos zöldkeresztos népélelmezési tanfolyam, amelyen élelmezési technikai előadónőket képeznek ki. Ezen tanfolyamra négy középiekolát végzett nők vétetnek fel akik a 18 évet betöltötték, de még nem idősebbek 35 évesnél. Jelentkezni lehet február 28-ig a m. kir. tisztiorvosi hivatalban, ahol bővebb felvilágosítást nyernek az érdeklődők.

## IFJAK HARCA AZ ÖREGEKSEL

## AZ ÖRÖK VITA.

„Apák és fiúk“: — amióta világ a világ, a két nemzedék mindig szembenállott egymással. Az örök fejlődés szempontjából azt kell mondanunk: Hála Istennek! Mert a haladás, élet és lendület csak úgy képzelhető el, ha van feszültség, előretörés és vele szemben van leszűrt megfontoltság, ellenálás, tapasztalat. A kettő kiegészíti egymást, egyensúlyt tart és harcuk végeredményben nem más, mint az emberiség története.

De mi történik akkor, ha az egyik tényező elsorvad és a másik tulsulyra jut? Bizonyára katasztrófa! S még inkább kérdezhetjük: mi lesz ott és akkor, ahol a két nemzedék felcserélődik? Ha például az ifjúság, amely mindig a felszabadulásért harcolt eddig, ezt ma feladná? A kérdés annál indokoltabb, minthogy nem elméleti alapon teszünk fel ezt a kérdést.

## Mit akarnak az apák?

Nevezük röviden „apáknek“ az idősebb nemzedéket, amit a konzervatív világnézettel azonosíthatunk. A megállapodottabb ember szükség-szerűleg kisebb igényű, mint a fiatal. Belátja, hogy a világ nem olyan, mint amilyennek szeretné, vagy szeretne volna. Nem lehet megvalósítani az utópiákat, amik a fiatalság előtt sokszor csak karnyújtásnyi távolságra látszanak. Tekintettel megértéssel kell lenni: ez is, az is élni, érvényesülni akar s számolni kell mindennel — nem pedig erőszakosan ujat és lehetetlent követelni.

Ez az egyik alapvonala az apák világnézetének. Ezen már átzeng az élet rövidségének és mulandóságának felismerése. „Ne változtassunk“ — illeszkedjünk bele a meglévőbe! Tegyük azt kényelmesebbé, előnyeit élvezzük ki, s ne kísérletezzünk. Ne nyuljatok a felépített formákhoz, mert ledönteni könnyű, de ujat, vagy éppen jobbat felrakni nehéz, vagy lehetetlen.

Hagyjátok nekünk a vezetést! Ez minden, nemzedékek között folytatott vita végszava — az apák részéről. Többet tudunk, többet tapasztaltunk s ha testi és lelki rugalmasságban fizikai adottságaiknál fogva mögöttetek maradunk is, szellemben nekünk kell elől mennünk, mint ahogyan a madarak között — a régi aesopusi mese szerint — a sok vándorlást végig csinált vezérdaru válik be jobban s nem a gyorsabb tempót diktáló fiatal...

Arany János egy kévessé ismert versteredékében klaszikusan fogalmazta meg a vezetést követelő apák álláspontját. Azt mondja a vak táltos:

„Szemem, ha végig járatom  
E nemzetet, kicsiny hadon,  
Nem sejtek itt magam korut,  
Nem hogy talán vénebb sorut.  
Ki az?... de egy sincs bármi vén  
Felnőni, hogy ne láttam én  
Utam legtávolabb ered,  
En már futék — midőn ti nem!  
No hát az ép, az ifju tag  
Ne bánja, hogy vezérli agg:  
Mert érve jó az értelem,  
Tanulva jön meg a tanács  
S midőn gyengül a testi szem —  
Lát jobban a tapasztalás.“

## Mit akarnak a fiúk?

A másik nemzedék, a fiatalok ezekkel szembe szegezik türelmetlenségüket, javítási vágyukat és kétkedősüket „a világrond tökéletességében“. Nem igaz — mondják —, hogy megértéssel kell lenni! Ha az ősember is azt mondta volna, ma még talán kovánk és taplónk se volna! Ujat kell csinálni, előre menni és nem megállni, mert aki megállott, az már meg is halt.

A fiatal ember nem látja rövidnek az életet, hanem meg van győződve arról, hogy a tánc közben elkurjantott: „sohse halunk meg“ szintiszta valóság — vagy legalább is van idő arra, hogy a világot jobba, szebbé és igazságosabbá tegyék, mint amilyenek találtuk. Nem leszállítani: felfokozni kell az igényeket: új szint, új lehetőségeket belevinni a megkövesedő rendszerbe, mert javítás nélkül még egy zsebóra is elpusztul...

— Es azonkívül — felelik e képzelt vitában a fiatalok — nekünk éppannyi emberi jogunk van itt élni ebben a világban, mint nektek! Ha nektek „igy“ tetszik, az még nem ok arra, hogy minket belekényszerítsetek olyan formák közé, amik megfojtanak.

## Harc a szabadságért.

Alkalmazzuk mostmár az eddig mondott elméleti vita szavait a gyakorlatban, az állami és társadalmi életre. Az öregség konzervativizmusa a formák és korlátok megőrzésében, fenntartásában éli ki magát. „Ne bolygassunk semmit, mert összeesik minden!“ S ezért nem is szabad semmihez nyulni. Nem szabad növelni azok számát, akiknek módjuk van beleavatkozni a közösség életének irányításába, mert beáramlanak az iskolázatlanok, a mohók, a morálnélküli törtéteők, a nagyhangok s ami mind mindezeknél károsabb: a „világmegváltásra“ önként vállalkozó fantaszták.

Az öregek világa, eddig legalább, szükség-szerűen szabadságellenes volt. Hogy mi a szabadság, arról sokat vitáztak és irtak. Az újabb kor már a pusztá létét is megtagadja ennek a fogalomnak és egyszerűen az ábrándok síkjára kergeti. „Csak álom volt — mondják —, jelszó, amivel a tömegeket érzelmvilágukon keresztül meg lehetett mozgatni.“

De akik küzdöttek érte, vagy ellene, bizonyára valóságnak és nem illúzióknak tartották. S akik érette küzdöttek, mindig a fiatalok sorából kerültek ki!

A múlt század második felében folyt a világ átalakítása a parlamentek tárgyalótermeiben, utcák négyütlésein, tudós társaságok tanácskozásain. S nem volt akkor eset arra, hogy a haladást — ami a szabadsággal egyértelműnek számított — ne a fiatalság követelje!...

...Ma? Nem így van!... S az aggodás, ami ezeket a sorokat iratta, nem alaptalan. Ma a fiatal generáció a másik táborban van. A szabadságot — az egyéni, nemzeti, társadalmi szabadságot: most az öregek védik! Akik nem ábrándultak ki ifjúságuk eszményeiből, hanem kitartanak mellette. Az „új világot“ azonban, amely a szabadság elvetésén épül — ma a fiatalság hirdeti, melynek elődei a világtörténelem minden eddigi nemzedékén keresztül a szabadság jelszavával küzdött és esett el.

Kérdezzük: egészséges tünet e, ha az ifjúság ma vita és harc nélkül a „beilleszkedést“ választja s a kritikai szellemet, ami alaptulajdonsága kellene, hogy legyen, felcseréli az „igen“-lés szerepével? Az élet nem áll meg 1941-ben! Aki ma huzéves, annak még harcekat kell állania 1950-ben, 1960-ban és máskor. S hogy fog a maga felismert igaza mellett harcolni, aki nem küzdelemben, hanem fejbőlintásban nevelkedett?

Hogy mondta Petőfi?

„Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága?  
Avagy virág vagy te, hazám ifjúsága?“

## Rendőrségi hírek.

Miniszteri rendelet kötelezte a közönséget arra, hogy a terménymag és gabona készletét jelentse be az illetékes hatóságnál, a bejelentés időpontjáig bejelentetlenül, a megengedettnél nagyobb mennyiségben rendelkezett gabona és vetőmagvak felett, vagy a forgalomba hozatalával az előírt rendelkezéseket megszegi az büntetendő kihágást követett el, melyet nemcsak pénzbüntetéssel illetve elzárással büntetnek, de a kihágás tárgyát képező gabonaneműek elkobzásával is, amelyet az államkincstár javára értékesítenek. E rendelettel a kormány biztosítani akarja a közellátás zavartalanását azt, hogy egyesek ne tudjanak felhalmozni és rejtegetni gabonaneműt, vetőmagvat, hogy aztán azt busás haszonnal eladják a rászorultaknak. Éppen ezért igen szigorúan büntetik azokat akik kiakarják játszani e rendeletet. A szilágyosomlyói m. kir. rendőrség is több ízben folytatott eljárást ilyen ügyekben és a rendőri büntetőbíró a közelmúltban 600 pengő pénzbüntetésre, vagy behajthatatlanság esetén harminc napi elzárásra ítélte özv. Grünbaumné Weisz Róza kereskedőt, aki 78 mázsa heremag, két és fél mázsa lucernamag készletét nem jelentette be s azokat a rendelet érvénybe lépte után értékesítette. Az ítélet, miután azt megfellebbezték, még nem jogerős.

Ugyancsak eljárás indult több falusi földmives ellen. Sujo Craciun perjei lakos, Rosu György csucsa, Cristea Mihály kőrifeketetői, Vultur Traian börtvényi lakosok Szilágyosomlyón mentek keresztül zsákokkal megrakott szekerekkel. Igazoltatásuk alkalmával kiderült, hogy gabonát visznek. Mivel sem vásárlási engedélyt, sem szállítási igazolványt felmutatni nem tudtak, a rendőrség lefoglalta a harminc zsák gabonát és megindította az eljárást.

Sürgősen eladó  
M. Á. V. cséplőgarnitúra

1.200 m/m vasrámás,  
10 légkörnyomású ka-  
zánnal, jó szijakkal!  
Rákóczy utca 28. sz.

Téglagyár  
bérbeadó!

ÉRTEKEZNI:  
FARMATHY SAMU ügyvédnél.  
Magura utca 37.

Hirdessen a „Szilágyosomlyó“-ban!

## Várjon a kalapvásárlással,



mert megnyílik  
február végén,

a Szentháromság-téren  
(adóhivatal mellett) a

NAGY MIHÁLY  
FIA

dusan felszerelt kalap, uri és női divatüzlete

## Be kell jelenteni a zsirkészletet és a hizó sertéseket.

A m. kir. közellátási miniszter a zsirfor-galmának és fogyasztásának szóló egyes rendelkezéseit az 5700.—1941. K. M. sz. rendeletével módosította, illetve kiegészítette.

Ennek következtében azon községekben és városokban (mint pld. Szilágyosmlyó város is), ahol a zsír jegyrendszer még bevezetve nincs, minden kereskedő, iparos és más, zsír árusításával raktározásával és feldolgozásával foglalkozó üzem köteles zsír készletét a mennyiségre való tekintet nélkül bejelenteni. Továbbá minden lakos, akinek birtokában két darab, vagy azon felüli számú hizó sertés, vagy két darab, vagy azon felüli számú hizalásra szánt 6 hónapnál idősebb sertés van, szintén kötelesek ezen körülményt a sertések súlyának megjelölése mellett bejelenteni.

A bejelentést minden hó 1. és 8. napja között ismételni kell a sertések számának és súlyának a hónap 1. napján fennálló állapot szerint.

Az első bejelentést f. év február 15-ig kell megtenni és pedig szóval, vagy írásban a város-gazdánál.

A szóbeli bejelentés adatait a városgazda nyilvántartásba veszi, a bejelentőnek pedig a bejelentett adatok hitelül a nyilvántartás megfelelő rovatait alá kell írnia. A városgazda a nyilvántartás összesített eredményét a bejelentési határidők után 8 nap alatt közli a magyar állat és állati termékek kiviteli szövetségével.

A magán és intézeti háztartásokban, továbbá a vendéglátó ipari üzemekben az egyes örleményekből, szárazfözelékekből, zsirfélékből és tengeriből az 1941. évi január hó 1. és április 15. napja között az alább meghatározott mennyiséget meghaladó készletet tartani nem szabad, u. m.:

a) a buzának emberi fogyasztásra alkalmas örleményeiből a mezőgazdasági őstermelő háztartásokban személyenként 110 kg.-ot, amelyből 0-ás liszt legfeljebb 10 kg. lehet, más háztartásokban és üzemekben személyenként 25 kg.-ot, amelyből 0-ás liszt legfeljebb 5 kg. lehet.;

b) a szárazfözelékekből (bab, borsó, lenese) a mezőgazdasági őstermelő háztartásokban személyenként összesen 6 kg., más háztartásokban és üzemekben személyenként összesen 2 kg.-ot;

c) a zsirból, szalonnából és hájból a mezőgazdasági őstermelő háztartásokban személyenként összesen 11 kg.-ot, más háztartásokban és üzemekben személyenként összesen 3 kg.-ot;

d) tengeriből és tengerilisztből tartható készlet őstermelő háztartásokban személyenként 200, illetve 140 kg. más háztartásokban és üzemekben személyenként összesen 25, illetve 15 kg. lehet.

Az 1941. április 15. napja után a háztartások és üzemek a fenti mennyiségeknek legfeljebb a felét tarthatják birtokukban.

A rendelet rendelkezésének ellenőrzése végett a közellátási miniszter nyílt rendelettel el-látott közegei, illetve a közlelmezési hatóság igazolt tisztviselői a háztartások és üzemek készleteit megvizsgálhatják és e célból ház-kutatást is tarthatnak.

A fentirt termények és termékek közül a buza örleményeiből, szárazfözelékekből, tengeriből meglevő és a megállapítottnál nagyobb mennyiségű készletet a készlettulajdonosok kötelesek 8 nap alatt a „Futurának” illetve annak megbizottjának, Donogány Gergely, szilágyosmlyói (Rákóczi-ut 20. sz. alatt) lakosnak megvételre felajánlani. A zsirból, szalonnából és hájból pedig a megállapítottnál nagyobb készletet a készlet tulajdonosok ugyancsak 8 nap alatt kötelesek özv. Farmathy Istvánné hentes és mészáros iparosnak megvételre felajánlani. Ugy a „Futura” megbizottja, mint özv. Farmathy Istvánné a felajánlott készleteket hatósági áron, készpénz fizetés ellenében 3% kezelési költség levonásával átvenni kötelesek.

Az autonóm ortodox szervezetű hitközség tagjai részére zsirt kiszolgáltatót nem szabad. A kihágások súlyos fogház és pénzbüntetéssel büntetendők, valamint a termények, illetve termékek teljes elkobzásával, azt pedig, aki a kihágás felderítése körül különös érdemet szerzett, az elkobzott termény, vagy termékek értékének 1/5 részéig terjedhető jutalomban részesíthető.

— Kedvezményes áron kapnak vetőmagvat a gazdák. A múlt évi kedvezőtlen idő-járás és a rendkívüli körülmények következtében az őszi vetést nem tudták mindenhol elvégezni s emiatt csökkent az őszi buza vetőterülete. Az ország közellátásának biztosítása céljából a földművelésügyi miniszter, megfelelő minőségű és mennyiségű buza vetőmagról gondoskodott a gazdák számára. A rendeléseket métermázsánként 30 pengős áron szállítják le készpénz fizetés ellenében. A szállítással kapcsolatos költségeket, a fuvart a földművelésügyi tárca viseli. A vetőmagokra birtoknagyságra való tekintet nélkül minden gazda igényt tarthat. Az igényléseket az illetékes gazdasági felügyelőségnek kell bejelenteni.

Jó családból való  
fiut tanulónak felvesz

Schweiger István

fűszerkereskedése, Szilágyosmlyó.

2-3

NEM PANASZ,

## HANEM ÉRDEKLŐDÉS.

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Két érdekes báli meghívót hozott a posta. Mindkét bál e hó 15-én lesz, két különböző községben Nagyaluban és Búrgezen. Nagyaluban a Darvas és La Roche faipar telepének lelkes vezetője Genczy Érik Gyula Károly rendez a telep kintjában nagyszabású jelmezbált, mely műsorral lesz egybekötve. Szinre kerül az „Erdők leánya” című népszínmű s két vig monolog s egy mulatságos dialog egészíti ki a műsort. A másik szintén műsorral és szintén február 15-ére kitűzött táncmulatság, Búrgezen lesz s ezt az *Iffusági Egylet* rendezi.

Joggal kérdezheti a t. Szerkesztőség, hogy mi érdekesség van abban, hogy a szomszédos községek táncmulatságokat rendeznek? Feleletem erre az, *számunkra* — szilágyosmlyóiakra nézve — *szomorú érdekesség* rejtezik e két báli meghívón, mégpedig az, hogy mindkét táncmulatságot az *Országzászló alap javára rendezik*, sőt a búrgezdiek „Országzászló és hősök emlékszóra alap javára.” Kérdem (és ezt a kérdést már nagyon sokan feltették) a t. Szerkesztőséget, hogy lehet az, hogy *Szilágyosmlyóknak esideig még nincs Országzászlója*? Mi az oka ennek a bizony-bizony restelkedésre okot adó késedelemnek? Az újságokban állandóan olvassuk, hogy ebben a városban is, amabban is nagy ünneplésséggel avatták fel az országzászlót. Kínézzük a szemünket, úgy leszük a hirt, hogy a szilágyosmlyói országzászló avatása közeleg-e? De sajnos, ugylátszik, hogy erről teljesen megfeledkeztek a város magyarjai.

Hol kell kezdeni, kinek és hová kell elindulni hogy végre nekünk is legyen országzászlónk? Ha nincs rá pénz, tessék különböző egyletek és rendezetek ti is egy-egy táncmulatságot az országzászló javára. Kövessétek Nagyalu és Búrgezd példáját, akik megelőztek, ránk piritottak, de talán hanyag közönyösségből is felrázzák Szilágyosmlyó magyarságát. Es ha előbb nem, de március 15-én Szilágyosmlyó országzászlója is ott fog ünnepleni a szabadság e nagy napjának ünnepe, a többi zászló között, hirdelve az új szabadság örömét s a régi szabadság hősi emlékeit.

E reményben megnyugodva maradok a t. Szerkesztőségnek tisztelő híve.

Egy előfizető.

Alkalmazottak után lerovandó  
fizetési adójegyzék kapható  
Lázár könyvkereskedőnél!

## A Hóember vándorútja.

Kertem végében ott állott kezében egy fenyőágacskaival és szájában valami szivarcsutakkal az én legöregebb barátom a derék Hóember. Hosszu esztendőök óta, amióta a gyermekkor édes és felejthetetlen napjai elszálltak tova tűnő felhőkkel, nem láttam az én kiváló öreg barátomat s így most a meglepetés és öröm első zavar pillanataiban majd hogy a nyakába nem borultam de az ő fagyos közönye visszatartott ettől.

— Hogy vagy kedves Hóember? — Kérdeztem udvariasan.

— Köszönöm, köszönöm — felelte ő hűvösen — tegnap éjszaka, amikor minusz huszat mutatott a hőmérő, már kissé melegem volt, de most ismét veszélyesen a fagypontra fölé igyekszik a higany és attól tartok, hogy e langyos időben még én is influenzát kapok... tudod, mihelyt a zérus fölé emelkedik a hőmérő azonnal kiujul régi bronchitisem is s úgy köhögök, hogy a szemeimből is csurognak a könnyek.

— Ugy látom kedves Hóember — és diszkréten, hatalmas pocakjára pillantottam, — hogy egyelőre semmi baj sincs, sőt látszólag kitűnő egészségnek örvend. Talán ha megengedi excellenciád néhány aktuális kérdést tennék fel...

— Lehetne hidegebb is — vágott ő zordon a szavamba. Mégis disznóság, hogy az ember januárban napszurást kapjon. Romániából

menekültem mert a vasgárdisták miatt az én talpam alatt is forró lett a talaj. Átvánszorogtam a Csiki-havasokon, nem mondom ott egy kicsit megpihentem, de mégis rászántam magam, hogy elvándorolok messze az Északiskarra, ahol nem kell féltennem életemet az elmulástól. Pedig fáj elmenni, mert hisz régi erdélyi hópihék gyermeke vagyok.

— De hisz itt nincsenek vasgárdisták — marasztaltam.

Az igaz — hagyta helyben bólongatva (még a szivar is kiesett a szájából) — de jön nemeokára a tavasz s akkor irgalmatlanul végem. Nem hallod a kék cinkét énekelni? Ugy érzem halotti indulómat fuja.

— Mi újság Romániában — tereltem el a Hóembert gyászos gondolataitól. — Drága kis öreg barátom, adhatnál valami érdekes anyagot — hizelegtem.

— Ird meg lányom — sóhajtott ő régi bizalmas hangján, amellyel valamikor még a kis iskola udvarán beszélgetett velem — ird meg leányom, hogy én vagyok annak a forró szere-  
tetnek a szimbóluma, amellyel a vasgárdisták *Antonescura* tekintenek.

— És a zsidók...

— Én nem vagyok zsidó — vágott közbe idegesen és nyugtalanul körültekintett — talán sajnálod, tőlem azt a pár hetet, ami még hátra van?

Szegény Hóember meghibbant egy kicsit — gondoltam sajnálkozva. Még mindig rettenet, még mindig azt hiszi, hogy a vasgárdisták kezébe juthat.

Ebben a percben a völgyből hátförzongató ordítózás, velőt tépő sikoltozások hangzottak fel. Kutyák üvöltése pokoli kórusná színezte az egész hangzavart.

— Jönnek, lihegte a Hóember — jön a csöcselék, gyilkol és rabol, nem hallod a kisérő zenét? És kezéből kihullt a fenyőágacska. Feje fájdalmasan előre csuklott, szánandó öreg totykos lett a hajdani délcég, hidegen büszke hóember s amikor segítségére aiettem, imbolyogva karjaim közé zuhant. Szívvelhűdést kapott a rémületből. Pedig lent, az alsó utcában nem történt más, minthogy egy részeg ember verte a családját.

\*

Nyugodj békében, szegény Hóember! Vándorutad immár véget ért. Tősgyökerez, régi erdélyi hópihék gyermeke az erdélyi földben pihenés. Fehér hóvirágot fakaszt majd sirodon az enyhe február és a kék cinke ime máris ideszállt, hogy csattogó hangon elbucsuztasson a földi léttől.

Az örök hómezők szikrázó fehér fényű útján haladsz tova. Ott, ahol mindnyájan találkoznak majd, akik harckat kerülve, békeséges nyugalmat óhajtvá csendesesen éltünk és tisztán multunk el...

## A polgármesteri hivatal felhívja

az érdekeltek figyelmét a m. kir. miniszteriumnak a közlélmelés biztosításáról szóló 6530—1940. M. E. sz. rendelete egyes rendelkezéseinek módosítása és kiegészítése tárgyában 290—1941. M. E. sz. a kiadott a Budapesti Közlöny 1941. évi 9. számában közzétett rendeletére.

Azok a tulajdonosok, akik 50 kat. holdat meghaladó ingatlanon gazdálkodnak, bejelentési kötelezettségüknek az 1. sz. mintának megfelelő bejelentési lapon kötelesek eleget tenni. Ez a bejelentési kötelezettség tehát kiterjed mindenféle terményre, így tehát a tengerre és burgonyára is. A bejelentést a bejelentőlap kézhezvételétől számított 5 nap alatt kell a m. kir. közlélmelési hivatal Budapest V. Nádor u. 27. sz. a. címre egy példányban megküldeni ajánlottan, a második példányt pedig 1942. év végéig megőrizni.

Malmok, továbbá kereskedők a fenti idézett rendelet hatálya lépésének napján meglévő buza, roza, kétszeres, árpa, zab és tengeri készleteiket kötelesek 5 nap alatt fenti hivatalhoz a jogosított kereskedő pedig ezzel egyidejűleg az országos magyar terménykereskedő egyesülethez, Budapest V. Szécsényi u. 5. sz. a. címre is ajánlott levélben jelenteni. A jogosított kereskedők kötelesek a jelen rendelet hatálya lépése után minden hó 1. és 15. napján a legutóbbi bejelentési időpont után vásárolt készleteiket a O. M. T. E.-nek bejelenteni.

Az 50 kat. holdat meghaladó ingatlan birtokosa a zár alá helyezett terményeket csak a „Futurának”, vagy jogosított kereskedőnek adhatja el. A jogosított kereskedő a felvásárolt terményeket csak a „Futurának” vagy a hivatal által kijelölt személynek adhatja el.

Az 50 kat. holdat el nem érő ingatlan birtokosa zár alá helyezett terményeit a fenti személyeken kívül eladhatja jogosított malmoknak, továbbá bárkinek, akinek vásárlási engedélye van.

Felhívom az érdekeltek figyelmét a rendelkezés a forgalmi korlátozásra, vásárlási engedélyekre, a szállítási igazolványok kiadására, az ellenőrzésre és különösen a büntető rendelkezésekre vonatkozó §-okra, amely szerint kihágást követ el és két hónapig, háboru idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntetik az, akik a rendelkezésnek a termények és termékek bejelentésére, zár alá vételére, igénybevételére, forgalmának korlátozására, felhasználására és szállítására vonatkozó rendelkezését megszegi, vagy kijátsza. Pénzbüntetésre az 1928. X. t. c. az irányadó azzal az eltéréssel, hogy a pénzbüntetés legmagasabb összege az 1939. II. t. c. 212. §-ának 1. bekezdésében meghatározott mértékig terjed. A terményeket, amelyekre vonatkozólag a kihágást elkövették, el kell kobozni. Az elkobzott termény, vagy termék értékesítéséből befolyó összeg teljes egészében az államkincstárt illeti.

Azt, aki a kihágás felderítése körül különös érdemet szerzett, a közlélmelési miniszter — kérelemre — lefolytatott kihágási eljárás során, elkobzott termény, vagy termék értékének 1/5. részéig terjedhető jutalomban részesítheti.

### Amig 'On alszik



a Darmol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhe és fájdalomtalan kiürülést. Kellemes hasháftó: **DARMOL**

Jókarban lévő „Hoffer és Schranz” 1200 m/m

## cséplőgarnitúra

herefejtővel együtt eladó!

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

### Egy üzlethelyiség kiadó!

Nagy Imre tér.

Érdeklődni lehet:  
**JÓZSEF ÉLIÁS,**  
órás és ékszerésznel.



1-3

## HIREK

— Hushagyókeddi multság. A Református Nőszövetség február 25-én hushagyókeddi estején műsoros tea-estélyt rendez a református kulturteremben. A műsort a következő számunkban részletesen közöljük. Műsor után tánc lesz.

— Ház és föld tulajdonosok figyelmében. A városi adóhivatalban minden ház és földtulajdonos késelelem nélkül tegye meg adóvallomását. A ház és földadó kivetéséhez szükséges adóvallomási ivatek a városi adóhivatalban lehet kapni ahol azokat a felek kívánására ki is állítják.

— Előadás a tuberkolózis elleni védekezésről. E hó 22-én szombaton délután a városháza tanácsterméceen az egyik legpusztítóbb népbetegség — a tuberkolózis, — leküzdéséről, illetve megelőzéséről tartanak előadást dr. Kiss Emil tiszti főorvos és dr. Nádudvary György városi orvos. Az „Országos Tuberkulózis Hét” kapcsán tartandó érdekes előadást minél számosságban hallgassák meg, mert nemzeti érdek, hogy a tuberkulózist leküzdjük, további terjedését megakadályozzuk. Évente 17.000 embert pusztít el ez a szörnyű népbetegség, amelyet elővigyázatossággal könnyen elkerülhet mindenki. Erről fognak előadást tartani február 22-én.

— Házasság. Marmorstein Manó (Szilágysomlyó) és Wald Herman (Kolozsvar) f. hó 23-án tartják esküvőjüket Szamosújváron, melyre ez uton hívják meg ismerőseiket és jóbarátaikat.

— Erdélyt belekapcsolták a sertésenyésztési akcióba. A földművelésügyi miniszter elrendelte volt a mangalica tenyésztés fejlesztését. Az e célból megindított kan-csereakció keretében 1500 törzskönyvezett tenyésztő osztanak szét. Az apaállat-állomány közül 1000 darab kiosztása már folyamatban van. A többinek szétosztására az Országos Mezőgazdasági Kiállításon kerül sor. A csereakció alkalmából igen jelentős kedvezményeket biztosít a földművelésügyi miniszterium különös figyelemmel a visszacsatolt erdélyi országrészekre.

— Állást keres egy Romániából kidobott magyar raktárnok. A Romániában lezajlott legutóbbi események magyarellenes éle sok magyar egzisztenciát kergetett a bizonytalanságba. Ezek közül való Borsiczky György is, József főherceg kistapolczányi főerdészének fia, akit a Titán, Kalan és Nadrag egyesült vasgyárnál 8 éven át viselt raktárnoki állásából márcól-hónapra kitették a egy kis kézipodgyászszal átdobtak a határon. Most állás után szaladgál. *A vasszakmában teljesen jártas, de ért a kereskedéshez is, általában minden állást elfogad, ami megélhetését biztosítaná. Mint gazdasági felügyelő, raktárnok stb. bárhol megfelelné.* A harmincnégy éves nős, családos férfi érdekében mi is megteesszük azt a magyar kötelességet, hogy olvasóink szives figyelmébe ajánljuk őt. Aki tudna számára megfelelő állást bárhol sziveskedjék rokonát, Borsiczky Tivadar urat (Szilágysomlyó) értesíteni.

— Juhhus helyett vadhus. A m. kir. közlélmelési miniszter elrendelte, hogy pénteken ezen tül nem szabad juhhust és juhhuskészítményeket nyers, elkészített vagy füstölt állapotban a fogyasztók részére árusítani vagy forgalomba hozni illetve a vendéglátó üzemekben kiszolgáltatni. Juhhus helyett pénteken lehet szarvas, őz vagy vaddisznóhust bármely módon tartósított állapotban árusítani, libát is szabad, de a liba és kacsmájra vonatkozó pénteki korlátozások továbbra is fent állanak.

— Az olvasók szive. A „Szilágysomlyó” olvasó közönsége már annyi szép és nemes példáját mutatta áldozatkészségének, könyörületos jóságának, hogy talán ez esetben sem fogja szívének kapuját részvétlenül bezárni a segítségért könyörgők előtt. Egy jóra való, tisztességes magyar iparos család, akik önhibájukon kívül a sorozatos sorscsapások következtében anyagilag a legkétségbeesettebb helyzetbe kerültek, más lehetőséget nem találva, szerkesztőségünkhöz fordultak, kérve: tárjuk fel szörnyű nyomorukat a lap hasábjain. Főmunkatársunk személyesen is meggyőződött arról a szavakkal ki nem fejezhető, megrázó nyomorról, melyben ez a jobbsorsot érdemlő család vergődik. — A férfit majdnem munkaképtelenné tette a sok hadimunkán szerzett betegsége, a gyermekek kiéhezett, vékony rongyaikban dideregnek a fűtetlen szobában, amelyben alig van már valami. Ami érték volt, azt eladogatták, felélték. Az egyik gyerek betegesen feküdt a mestelen szalmán, amelyre lepedő helyett egy ócska rongyos abrosz volt terítve. *Egyetlenegy lepedő sincs a házában.* Eladták apránként, ezeket legelőbb, azután a fehérneműt, mert ezek hiánya nem oly feltűnő. Az asszony rokonai segítettek eddig őket, de már azok is kimerültek. A sok nélkülözéstől úgy elvannak a szülők is csigázva, hogy féltő, hogy tavaszig — amikor egy másik városban rendez állásra van kilátása a férfinak — nem bírják ki. Legszomorubb az, hogy olyan emberekről van szó, akik inkább meghalának, semhogy nyomorukat a világ megtudja. Éppen ezért az igazi szegények szemérmes büszkeségéből nem fordulnak jótékony egyetekhez, városhoz, katonai konyhák maradékához, hanem névtelenül, rajtuk keresztül kérik az irgalmas szívű embereket: szánják meg elesettségüket, segítsenek rajtuk. Főmunkatársunk — egy ismerőse révén — téli fáról már gondoskodott. Nagyon kérjük azokat, akik bármivel, (pénzzel, szeretetössomagokkal) segíteni akarnak a szerencsétlen családon, kegyeskedjenek adományait a „Szilágysomlyó” kiadóhivatalába (Lázár-könyvkereskedés) küldeni, ahonnan főmunkatársunk eljuttatja azokat a kiltüket oly fájdalommal szegyenkezéssel titkoló családnak. Előre is nagyon köszönjük kedves olvasóink áldozatkészségét. Az adományokat, — akár pénzbeli, akár élelmiszer, vagy ruhánemű — hirlapilag fogjuk nyugtázni.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak akik felejtethetetlen drága jó férjem elhunya alkalmából részvétükkel igyekeztek fájdalmamat enyhíteni, ez uton mondom hálás köszönetet.

Ösv. Ujhelyi Albertné.

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől.

## Felhívás.

Felhívom azon 25—50 év közötti kisdórlag magyar nemzetiségű férfiakat, akik altiszti, tisztes vagy legénységi rendfokozatban a m. kir. honvédségnél vagy a cs. és kir. hadseregben vagy a román hadseregben teljesítettek katonai szolgálatot, hogy f. évi február hó 13, 14, 15 napjain d. e. 8—2 óra között a városháza 17-es számú szobájában okvetlenül jelentkezzenek az összeírásba való felvételük végett.

A jelentkezést olmulasztókat vagy a késedelmesen jelentkezőket szigorú büntetéssel fogom sújtani.

Szilágysomlyó, 1941. február 13.

Dr. Udvar József s. k.  
polgármester.

Uj, keresztény  
kalap-, férfi- és női

**DIVATKERESKEDÉS!**

Szentháromság-tér,  
(adóhivatal mellett)

**NAGY MIHÁLY FIA.**